

# Евгений Кривчиков

**Бой 10 Апреля 1983 года**

На рассвете духи,  
пользуясь мегафоном,  
выдвинули требование:  
**“Мусульманам сложить  
оружие а «неверным»  
застрелиться!”**

В апреле 1983 года 459 орСпН работала в районе Суруби. База разведывательного отряда в составе 3-х разведывательных групп располагалась чуть выше ГЭС НАГЛУ. Каждая группа имела свою задачу, после выполнения, которой возвращалась на базу.

Разведывательной группе под командованием Виктора

Рожко и прапорщика Кокарева была поставлена следующая задача: пройти ночью мимо кишлака Гогамунда и занять господствующую высоту.

Высота, занятая группой ночью, оказалась очень хорошо замаскированным укрепрайоном. «Духи» построили такие бойницы, которые были не страшны ни артиллерии, ни авиации. В течение дня взяли в плен 6 «духов» и 4-х молодых пацанов 10-14 лет. В ходе допроса выяснили, что ночью «духи сотрут» разведчиков на высоте, так как бандой Ахмад Шах Масуда планируется операция по проведению каравана с оружием и боеприпасами через кишлак Гогамунда. Ночью было принято решение оставить высоту, и, прикрываясь захваченными в плен душманами, пройти через кишлак к бронегруппе, ожидавшей разведчиков за рекой Кабул напротив Гогамунды.

На пути отхода группа установила сигнальные мины и минные заграждения, которые сработали через 1 час 20 минут. Это следом шла группа преследования «духов». На пути отхода оставили самого молодого «бачу», который должен был передать преследователям, что, если они не прекратят преследования, остальных тоже уничтожат. Утром благополучно миновали подвесной мост у кишлака



Гогамунда и вышли к бронетехнике. Пленные были отпущены перед мостом. Разведгруппа на броне вернулась на базу. Разведгруппам был предоставлен суточный отдых. Разведчики нагуляли рыбы, принялись готовить обед. Командиры разведгрупп были вызваны к подполковнику Михайлову, офицеру разведотдела 40 армии, осуществлявшему планирование и контроль за операцией. Он поставил группам новые задачи. Когда командиры разведгрупп вернулись с совещания, Рожко был особенно не в духе. Он приказал всем собраться, и начать подготовку группы к выходу. Группе придали 3 человека из роты сигнальных средств (РСС), которые были должны установить датчики «Реалии» (разведывательной сигнализационной аппаратуры, РСА) вдоль караванной тропы на недавно оставленной высоте.



Около 12 часов дня 10 апреля разведгруппа Виктора Рожко загрузилась в 2 вертолета на площадке возле ГЭС и, нарушая все уставы, наставления и инструкции для подразделений специального назначения, десантировались в указанной руководством точке днём, на виду у всех жителей кишлака. Командир группы приказал снайперу Василию Сенягину обеспечить безопасность и сохранность

группы РСА. В головном дозоре были Сергей Смирнов, прапорщик Кокарев и еще один разведчик. Было приказано перемещаться группами по 2-3 человека, связь обеспечивал Дмитрий Сердюков. По ходу движения группы взяли в плен трех духов.

Группа сосредоточилась, провели допрос «духов», после которого перед закатом солнца духи попросили разрешения выполнить намаз. Пока духи молились, головной дозор Смирнова вступил в бой с группой моджахедов, по группе пошли автоматные очереди. Разведчик Сенягин Василий командовал своей группой: «Делай как я!» и побежал назад к вершине, занял позицию и начал стрельбу по атакующим душманам, которые намеревались обстрелять нашу группу.





Отстреляв 5 магазинов, Василий стал их снаряжать патронами. В ходе стрельбы был убит один «дух», один ранен. В это время на позицию к Сенягину перевалились остальные ребята из подгруппы. У старшего группы от роты сигнальных средств был ПКМ, все вместе начали обстрел «духов». Василий заметил, что «спецы» были без рюкзаков. На вопрос: «Где датчики?», те ответили, что

устали и сбросили их в 15 метрах. Пока они забирали свою ношу, Василий прикрывал их огнем. На случай отсутствия связи, был предусмотрен отход в запасной район. Как раз ввиду отсутствия связи, Василий принял решение найти удобное для обороны место. Найдя его, обсудил, что делать с датчиками. В случае опасности решили их взорвать. Примерно через час услышали «родную речь», это матерился командир связистов Сердюков Дима, которого они чуть не обстреляли. Сердюков с двумя разведчиками присоединился к группе Василия. Выяснив, что у них тоже нет связи с командиром, Дмитрий развернул радиостанцию и передал на базу сигнал «SOS». Примерно через час на связь вышел командир группы Рожко, выяснил ситуацию и приказал отойти к ядру группы, т.к. группа не могла передвигаться, на руках были убитые и раненые. Оценив обстановку, командир группы понял, что в ближайшее время группе надо рассчитывать только на свои возможности.

В ночное время вылет вертолетов был запрещен командованием. «Броня», шедшая на помощь, не могла преодолеть реку Кабул. Спасения ждать было неоткуда, поэтому решили укрепиться на занимаемой позиции, биться до последнего, пока не придет помощь.

Когда вся разведгруппа собралась на месте боя, начали «окапываться» ножами, шомполами, кто чем мог. К утру, как смогли, закопались.

Вкалывая обезболивающее прапорщику Кокореву, Василий Сенягин узнал от него, что на его подгруппу в упор вышли трое «духов», стрелять начали друг в друга одновременно. В этой беспощадной стрельбе погиб Сергей Смирнов, а Кокорев был тяжело ранен в живот.



На рассвете духи, пользуясь мегафоном, выдвинули требование: мусульманам сложить оружие и сдаться, «неверным» застрелиться. В направлении, откуда кричал дух, разведчики из подствольников выпустили несколько гранат, он замолчал, тут же духи кинулись в атаку.



Примерно час отбивались из всего, что было. Вдруг замолчал ПК Андрея Селедцова, он лежал в 10 метрах от Васи. Но оказалось, что закончилась лента, Андрей попросил: «Прикрой!», поменяв ленту, продолжил отстреливаться.

Темп атаки и стрельбы духов чуть снизился, и вскоре они затихли. Но через какое-то время духи начали атаковать со стороны ядра группы, где были командир и радисты, еще через мгновение духи пошли в атаку на группу Василия. Через два часа боя атаки прекратились. Духи взяли передышку, видимо, у них закончился боекомплект. Почти час было тихо. Атака снова возобновилась, совсем рядом слышалось «Аллах Акбар». На крайний случай приготовили гранаты, чтобы подорвать себя вместе с «духами».





В это время в небе появилась эскадрилья Ми-24, последовала команда обозначить себя огнем и дымом. Ми-24 начали работать по духам, а Ми-8 приземлился в центре обороны разведгруппы. Из вертолета выпрыгнул командир части капитан Якименко и дал команду на эвакуацию группы. Во время посадки ранило в плечо командира группы сигнальных средств. Пуля вырвала кусок мышцы. Василий наложил ему жгут, оказал первую медицинскую помощь. Якименко отправил Сенягина осмотреть место боя, проверить, чтобы не осталось оружия и боеприпасов. Найдя 2 выстрела от гранатомета, Василий залез в Ми-8, и группа улетела в Кабул.

22 апреля 1983 года от полученных ран Николай Кокарев скончался в Ташкентском госпитале. Ровно через 3 месяца командир 459 отдельной роты СпН Якименко Валерий Павлович погибнет в сбитом вертолете.

## КОКАРЕВ НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ

Прапорщик, заместитель командира разведгруппы спецназа, русский, родился 6 марта 1956 года в деревне Ольхи Милославского района Рязанской области. В Вооружённые Силы призван 24 мая 1974 года Милославским РВК.

За мужество и отвагу награждён орденом Боевого Красного Знамени посмертно. Похоронен в селе Кистенёво Чучковского района Рязанской области.

## СМИРНОВ СЕРГЕЙ ЮРЬЕВИЧ

Рядовой, старший разведчик, русский, родился 12 марта 1963 года в городе Сочи. Учился в СПТУ-83 города Ташкент. В Вооружённые Силы СССР призван 15 октября 1981 года Хамзинским РВК города Ташкента.

За мужество и отвагу награжден медалью «За отвагу» и орденом Боевого Красного Знамени посмертно. Похоронен на Боткинском кладбище в Ташкенте.

